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INFORMACE / DIÁŘ

9. 9. 10.30 Ostrava (katedrála) Mše sv. na Setkání hornických měst a obcí ČR

10. 9. 10.00 Orlová Poutní mše sv. (Narození Panny Marie) a 800 let města

14. 9. 16.00 Bystřice Mše sv. s žehnáním zvonů v den patrocinia Povýšení sv. Kříže

16. 9. 11.00 Maria Hilf Pouť národů (mše sv.)

17. 9. 10.30 Cvilín Hlavní pouť Panny Marie Sedmibolestné (mše sv.)

19. 9. 19.00 Ostrava-Pustkovec Mše sv. na začátek akademického roku

21. 9. 10.30 Ostrava-Heřmanice 25 let Charitního domu sv. Václava

23. 9. 10.00 Bohuslavice Biřmování

24. 9. 10.30 Střítež Biřmování

26. 9. Praha Liturgická komise ČBK

27.–30. 9. 15.00 Řím Poutní slavnost sv. Václava

1. 10. 10.30 Albrechtice u Č. T. Biřmování

5. 10. 19.00 Ostrava-Zábřeh Benefice Sešli se, aby pomohli

6. 10. 17.30 Ostrava (Don Bosco) Biřmování

15. 10. 10.00 Opava (Sv. Hedvika) Mše sv. ke cti sv. Hedviky, patronky diecéze

16. 10. 17.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. a diecézní oceňování v den slavnosti sv. Hedviky

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

7. října zveme na pouť za rodiny i duchovní
Frýdek-Místek – 7. října zveme do frý-
decké  baziliky na Diecézní pouť za 
obnovu rodin a povolání ke kněžství 
nebo zasvěcenému životu. První sobotu 
v měsíci se tam budou s věřícími mod-
lit za budoucnost rodin a kněze také 
biskup Martin David, generální vikář 
Jan Czudek i nový delegát pro pastoraci 
P. Daniel Vícha. Od 17.00 budou společně 
s poutníky slavit mši svatou. 

Spojit rodinný a duchovní život
Odpoledne začíná v 15.30 přivítáním 
poutníků. Pro děti je připraven pro-
gram, který je zaměřen na Pannu Ma-
rii Růžencovou, jejíž slavnost si tento 
den připomínáme. „Děti budou moci 
tvořit na několika stanovištích, na jed-
nom je čeká třeba výtvarná technika 
quilling, kdy si ze stočených proužků 
papíru budou tvořit obrázky, ale i ská-
kací hrad,“ vyjmenovává hlavní organi-
zátorka, předsedkyně spolku Společný 
svět – centrum pro rodinu, z.s., Marie 
Klímková: „Na stanovištích počítáme 
s tím, že je děti budou obcházet s rodiči 

anebo s organizátory, kteří si je přebe-
rou, a tak rodiče mohou jít na svátost 
smíření, duchovní rozhovor nebo před-
nášku.“ Ta začíná v 15.30 a psycholož-
ka Katarína Dubělčíková bude hovořit 
o propojování duchovního a rodinného 

života, jak prozradil Vojtěch Orlík, jenž 
je do přípravy zapojený za ostravské 
Centrum pro rodinu a sociální péči, z.s.: 
„Po přednášce se lidé mohou v 16.20 
připojit k modlitbě růžence a po mši 
svaté k Večeru chval.“

Služba akolyty pro příští jáhny
Během mše svaté bude skupině osmi 
kandidátů trvalého jáhenství udělena 
služba akolyty. „To, že se udělení této 
služby koná v souvislosti s Diecézní poutí 
za rodiny a povolání, se jeví jako vhod-
né doplnění úmyslu pouti,“ zdůrazňuje 
Aleš Ligocký, jenž o službu trvalých jáh-
nů pečuje: „Souvisí to jak s prosbami za 
rodiny včetně rodin budoucích jáhnů, 
tak s prosbami za povolání a jejich růst. 
Každé povolání se týká nejen jednotlivé-
ho kandidáta, ale také celého společen-
ství věřících. Diecézní pouť tak přináší ve 
spojení s liturgickým obřadem udělení 
služby akolyty zmíněným kandidátům 
novou motivaci a věřím, že i novou ra-
dost a odhodlání k prosbám za rodiny 
a duchovní povolání.“

Jana Praisová

Rodiny doprovodily biskupa Martina do Frýdku 
už v sobotu 2. září. Foto: Roman Polách / ČaV
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Biskup Martin David se stal 

druhým biskupem ostravsko-
-opavské diecéze. Na biskup-
skou katedru poprvé usedl ve 
čtvrtek 31. srpna. Biskupskou 

berlu mu předal apoštolský 
nuncius Mons. Jude T. Okolo.

Foto: Dominik David / 
Člověk a Víra
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Katechetka jde do školy
Pro všechny rodiče je začátek školního roku důležitým datem v ka-
lendáři. Dost intenzivně ho vnímají samozřejmě i učitelé, a tedy i ka-
techeti. V nadpise se píše „katechetka jde“, jsem tedy na cestě. Školní 
rok vnímám jako nové vykročení. Po zastávce jdu dál. A na zastávce 
si člověk může odpočinout a načerpat síly k další pouti. Může vzpo-
mínat, jak se mu zatím šlo, a zhodnotit dosavadní kilometry. A to taky 
dělám. Dívám se zpět. Vidím to dobré i to, co by potřebovalo změnu. 
Během pauzy poutník také hledí dopředu, hledá v mapě, aby neztratil 
směr. A to je dobré i v katechetické službě, dívat se dopředu a hledat 
správnou cestu. A klidně zkusit i nějakou novou.

A s čím tedy jdu? Prázdniny v létě jsou úplný ráj na hledání pomůcek 
a rekvizit pro vyučování. V přírodě se dá najít dřevo, které bude celý 
rok sloužit jako kmen stromu, kameny, ze kterých se postaví sedm 
studánek svátostí, mech do betléma, z borové kůry je lodička, která 
brzy vypluje na Genezaretské jezero. U moře leží úplné galerie mušlí, 
kamínků, šišek… A na cestách vůbec se dá objevit ledacos. Třeba 
džbán, oslík, krásný obraz Panny Marie, ošatka, šátky na duhu či 
hvězda do betlémské stáje. Na dovolené bývá čas šít a háčkovat… 
Já tedy letos jdu s plnými kapsami světlých a  tmavých kamínků 
z Osoblahy, mám pár mušlí a hrdě vykročím se svými prvními bib-
lickými postavičkami.

Kromě této zásoby jdu také s lehkým mravenčením v zádech. Jaký ten 
další rok bude, jací budou žáci, jaké akce mě čekají. Jdu i s pokorou. Co 
jsem já, vždyť sama mám víru v nádobě hliněné. Jsem nástroj. Snad 
užitečný. Posiluje mě vědomí, že nejsem sama, podobně vycházejí 
dál další mí kolegové katecheti, kteří už mají cestu „vyšláplou“. Jsem 
jim vděčná za rady a povzbuzení. 

Když jdeme, je dobré si občas odpočinout, dívat se zpět i kupředu, 
nechat si poradit, vidět krásu a v ní Stvořitele, hledat cesty, nebát se 
těch nových. A po přestávce s odhod-
láním vykročit dál!

Možná už tušíte, s čím jde katechetka 
do nového roku. Jde s něčím, ale taky 
s Někým. Na cestě je s námi Pout-
ník, který zná směr. Zná i Cíl. A ob-
čas nám dá nahlédnout, že tenhle 
Cíl stojí za to a že stojí za to o něm 
vyprávět všem. 

Lucie Kajzarová
farnost Ludgeřovice
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Začíná etapa přitažlivosti

Berlu po biskupu Františkovi do katedrály přinesl nuncius Okolo. Foto: Petr Nowak / ČaV

Ostrava – 31. srpna se po létě plném 
příprav biskup Martin David ujal úřadu 
diecézního biskupa. Do svého progra-
mu pro diecézi vetkl tři pilíře: zvát ke 
Kristu, být Boží stavbou a zpřítomňovat 
tak Krista a přitahovat krásou evangelia.

Milníkem bylo už úterý 4. července. 
Den před velehradskou poutí přijel do 
Ostravy apoštolský nuncius Mons. Jude 
Thaddeus Okolo a po polední modlitbě 
v ostravském kostele sv. Václava přečetl 
jmenovací dekret. V něm papež Fran-
tišek diecézi vzkázal, že dlouho očeká-
vaným diecézním biskupem se stane 
dosavadní apoštolský administrátor 
Mons. Martin David. Ten vzápětí pozval 
všechny diecézany na společnou cestu 
dál. Položil také květinu u hrobu svého 
předchůdce, Františka V. Lobkowicze.

Tento okamžik se dotknul také ředitele 
TV NOE P. Leoše Ryšky, SDB. „Vnímám 
jako velké dílo Boží Prozřetelnosti, že se 
biskup Martin připravil na tuto službu 
službou. Službu biskupu Františku Vác-
lavovi naplnil maximálně a pro mě byl 
velmi silný moment, když mu šel dát 
květinu na hrob. Dává tím najevo konti-
nuitu, že na něj chce navázat. To vidím 
jako silné. Vnímám i vlastnosti otce Mar-
tina: prostotu, laskavost a ušlechtilost. 
To je pastýř, který nikdy není smutný, 
když se na něj podíváš. Pastýř by měl 
ovečky vést tou radostí, takže mu děkuji 
za radost,“ komentoval P. Leoš.

Nevzdávej to…
Opravdové převzetí diecéze ale nastalo 
až při uvedení do úřadu na konci srpna. 

Slavnosti předcházela modlitební vigilie 
na místě, kde se odehrálo biskupské jme-
nování: v ostravském kostele sv. Václava.

Ve středu 30. srpna se chrám zcela zapl-
nil při večeru chval. Několik stovek lidí 
přišlo chválit Boha a prosit o požehná-
ní do biskupovy služby. „Že je nás tady 
tolik, symbolizuje, že místní církev je 
živá! Mám radost, že se budeme spo-
lečně modlit. Jsem rád, že se dnes večer 
nebudu modlit někde sám, ale zde spolu 
s vámi,“ uvedl na začátek biskup Martin 
a podotkl, že chválové skupině stojící ko-
lem oltáře „kryl záda“ biskup František 
pohřbený v presbytáři.

Slovo si pak vzal Miroslav Přikryl, kte-
rý vedl hudební uskupení, jenž večer 
chval a modliteb provázelo: „Je to večer, 
který budeme tvořit všichni jako jedno 
Boží tělo.“ Také vyzval přítomné, aby se 
přicházeli modlit k mikrofonu a žehnat 
biskupu Martinovi, jenž bude klečet 
vepředu uprostřed. Večerem znělo Boží 
slovo, chvály, a když přišla chvíle kon-
krétních modliteb, zaznívalo děkování 
a chvála, že Bůh diecézi nenechal bez 
pastýře, a tak vyjádřil svou lásku k ní. 
Prosby, aby jej vedl Duch svatý, aby byl 
dobrým pastýřem, aby za všech okolnos-
tí zůstal věrný Bohu, aby za jeho vedení 
diecéze vzkvétala. „… Bože, stůj při něm 
i v dobách těžkých, které přijdou. Pane, 
upevni naše srdce, ať jsme ti, co půjdou 
za svým biskupem i v těchto časech, ať 
jsme pokorní a zbožní,“ ukončil svou 

modlitbu pan Zdeněk. Jako poslední 
k mikrofonu přišla malá dívka. „Nevzdá-
vej to,“ řekla stručně.

Varhany, na které hraje Kristus
O  den později, ve čtvrtek 31. srpna, 
biskup Martin pozval diecézi k setká-
ní v katedrále Božského Spasitele. Při 
slavnostní bohoslužbě mu tam nunci-
us Okolo předal atribut vedení diecé-
ze – biskupskou berlu, kterou dříve 
držel a o kterou se také opíral biskup 
Lobkowicz. Ve své první promluvě po 
usednutí na biskupskou katedru se pak 
biskup Martin věnoval třem výzvám pro 
budoucnost diecéze: žít pozvání, žít 
v přítomnosti Krista a žít evangelium, 
které přitahuje. „Naším úkolem je nej-
prve slyšet toto neustále znějící Kristo-
vo pozvání a poté spolu s Kristem zvát 
ostatní, protože je to pozvání platné pro 
každého člověka,“ uvedl pastýř diecéze 
s tím, že těch žíznících a hladovějících 
je kolem nás stále více. Druhým pilířem 
je víra, která stavbu církve spojuje na-
vzdory konfliktům a  pochybnostem. 
„Jako společenství můžeme žít mnoha 
věcmi a bohužel i spory nebo pochyb-
nostmi. Není to nakonec ovšem nic no-
vého, protože i mezi těmi, kteří se loučili 
s Kristem, byly pochybnosti. Vždycky 
se ale musíme vracet k  tomu, co nás 
spojuje. Víra v Krista, který je s námi.“ 
Třetí programový bod biskupa Martina 
spočívá v přitažlivosti našeho svědectví. 
„Máme jít a přitahovat krásou evangelia, 

Při svém jmenování biskup Martin prožil pár 
chvil na kolenou u  hrobu svého předchůdce. 
Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra
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které není jen textem k naučení, ale slo-
vem pro život. Naše diecéze je mladá, 
ale společenství církve je tady bezmála 
dvě tisíciletí a nepotřebuje svou existen-
ci obhajovat. Potřebuje přitahovat – žít 
období přitažlivosti.“

Biskup vzpomněl také na nemocné 
kněze. Na dálku skrz televizní přenos 
pozdravil do novojičínské nemocnice 
P. Marcela Krajzla, P. Stanislavu Zwyrt-
kovi zase osobně přišel podat Tělo a Krev 
Páně. Celou diecézi pak přirovnával 
k varhanám, jejichž stěhování ostrav-
skou katedrálu v příštích letech čeká. 
„Varhany mají tisíce částí – píšťal, vzduš-
nic i rejstříků. Jsou obrazem společenství 
diecéze, kde v něm má každý svůj úkol. 
Všichni společně máme být rozeznívá-
ni dechem Ducha svatého a máme znít 
k Boží slávě. Přemýšlel jsem, které mís-
to má být moje. Byl bych rád, kdyby za 
varhanami seděl Kristus. Já snad mohu 
být jeden manuál, který může píšťalám 
pomáhat, aby hrály ve správnou chvíli.“

Zůstat otcem Martinem
S  gratulacemi promluvili za biskupy 
Mons. Jan Graubner z Prahy, Mons. Ad-
rian Galbas z Katowic a Mons. Tomáš 
Gális ze Žiliny. Za kněze naší diecéze pro-
mluvil Mons. Jan Svoboda, farář z Čes-
kého Těšína. „Milý otče biskupe, dovol, 
abych řekl pár slov. Máme tě rádi, takže 
těch slov bude možná trochu více,“ začal 
kněz, který přinesl biskupu Martinovi 
symbolický „rybářský set“ – sedátko 
a udici, jak nazval své dary – klekátko 
a růženec. „Nejsou to obyčejné věci. To-
hle klekátko je po otci Adamu Ruckém. 
On na něm vždycky klekával, když věděl, 

že je nějaký kněz v obtížích. Hrál u toho 
na kytaru a chválil Pána. Když takhle 
sám v kapli zpíval, tak jsme věděli, že 
se něco děje. Předávám ti také růženec 
vyrobený z klokočí, které vypěstovaly 
sestry alžbětinky z Jablunkova. To máš 
tedy výbavu, se kterou můžeš na hlubi-
nu. My ti slibujeme modlitbu, ať ti Pán 
žehná,“ popřál Mons. Svoboda a mluvil 
také o odvaze: „Když chceš vidět něco, 
cos ještě nikdy neviděl, tak udělej něco, 
co ještě nikdo neudělal. Přeji Ti k tomu 
odvahu.“ K mikrofonu přišla také rodina 
stěbořického starosty Romana Falhara. 
„Otče Martine, zvete nás na společnou 
cestu. Chceme jít spolu s vámi, ovšem 

Od kněží diecéze převzal biskup Martin klekátko po P. Adamu Ruckém a růženec od alžbětinek. 
Předal mu je Mons. Jan Svoboda. Foto: Dominik David / Člověk a Víra

ne jako bezduché stádo, ale jako přátelé. 
A přejeme vám, aby z vás svěřený úřad 
neudělal preláta, ale vždy jste zůstal ot-
cem: otcem Martinem!“

Oslava pokračovala ve Slezsku
V sobotu 2. září biskup Martin vyrazil 
svěřit budoucnost diecéze Panně Marii 
do Frýdku. Tamní mariánská bazilika je 
místem modliteb za nová kněžská a ře-
holní povolání a rodiny. O povolání byla 
řeč také v promluvě o Jeremiášovi, Pan-
ně Marii i Matce Tereze, kterým změnil 
život Boží neodolatelný dotyk: „Píše se 
rok 2023 a Bůh promlouvá v srdci každé-
ho z nás. Nebojme se jít za jeho tichým 
hlasem. Jeho volání je snadno přehluši-
telné nabídkou tohoto světa. Ale Bůh ani 
dnes nepřestává volat a přitahovat,“ ak-
tualizoval biskup téma kázání. Biskup se 
na závěr mše svaté s plnou bazilikou za 
zády pomodlil modlitbu k Panně Marii, 
hvězdě nové evangelizace. „Dej nám po-
svátnou smělost hledat nové cesty, aby 
ke všem dosáhl dar krásy, která nevad-
ne,“ modlili se věřící se svým biskupem 
slovy papeže Františka.

Společenství pokračovalo i po mši svaté 
radostným agapé před bazilikou. Poutní-
ci tak mohli spolu s biskupem ochutnat 
různé dobroty napečené místními nebo 
také domácí rajčata. V neděli 3. září se 
pak prodloužený víkend s oslavami za-
vršil při diecézní slavnosti sv. Melichara 
Grodeckého v Těšíně.

Ondřej Elbel, Jana Praisová
Po poutní mši svaté ve Frýdku připravili místní pro účastníky mše svaté také něco na zub. Vzniklo 
tak příjemné agapé plné rozhovorů ve stínu baziliky. Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra
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Na SINAI za Bohem Otcem

Anglický výraz COME HOME znamená v překladu přijít domů. Tedy k Nebeskému Otci. Program se 
odehrával v poutním kostele, v okolních ambitech i v přírodě. Foto: Antonie Kepáková

Maria Hilf – SINAI camp, tábor ve Zla-
tých Horách pro mladé od 15 do 20 let, 
probíhal na poutním místě Maria Hilf již 
poosmé. Letošní ročník táboru Sinai nesl 
přítomné k Bohu nejen svou podstatou, 
ale rovněž tematicky. Mladí z Ostravska, 
Brněnska i dalších koutů naší republiky 
stáli před výzvou více se sblížit s jednou 
ze tří božských Osob – Bohem Otcem. 
Odkaz na pozvánce pro letošní ročník 
zněl: „Come home“ – v překladu „přijít 
domů“ a právě toto heslo vystihuje jedi-
nečnou atmosféru, ve které se odehrával 
náš společný čas. 

Účastníci společně s vedoucími tábora 
prožili týden v plnosti utvářené spoluby-
tím v duchovních i světských činnostech, 

v běhání po lesích i zamyšlení se v kos-
tele. V hlučném tichu přírody a tichém 
hluku víry. V kolektivním shromáždění 
i  Bohem doprovázené samotě. Tábor 
SINAI byl pro mnohé přijíždějící příleži-
tostí restartovat svou víru, zajet na její 
hlubinu, znovu se odevzdávat do rukou 
našeho nebeského Otce a důvěřovat Mu. 
Náš týdenní domov na Maria Hilf byl 
naplněn pokojem, bezpečím, svobodou 
a povzbuzením do budoucích dní. 

„SINAI je pro mě velikým důkazem 
toho, že Bůh jedná a vede si nás, když 
Ho k tomu skutečně a upřímně zveme. 
Odevzdáváme sebe i to, co děláme, do 
Jeho rukou s důvěrou, že se o to postará. 

„Kratce“
S novým školním rokem otevírá kaplan 
pro scholy P. Aleš Písařovic nové kurzy pro 
hudebníky. Kurz pro varhaníky je letos 
přichystán pro pokročilejší účastníky. Při-
hlásit se mohou jak absolventi minulých 
ročníků, tak všichni ostatní, kteří mají 
povědomí o intervalech nebo stupnicích. 
V pěti sobotách kurz obsáhne hudební 
teorii, liturgiku i praxi improvizace nebo 
žalmů a antifon. První setkání se uskuteč-
ní 21. října a více informací i přihlášky na-
jdete na webu www.chramovahudba.cz.  
Tam budou k dispozici také podklady ke 
Kurzu pro scholy. Účastníci se mohou 
rozvíjet ve více oblastech (vedení scholy 
s hlasovou výchovou a aranžmá, bicí ná-
stroje a kytara). I zde bude (podobně jako 
u varhaníků) prostor na rozvoj znalostí 

v oblasti liturgie a také hudební teorie. 
„Základní porozumění v této oblasti je 
nezbytné pro další práci s aranžmá, ná-
cvikem písní a práci s vícehlasy, při hře na 
bicí nástroje v rámci rytmizace písní a při 
hře na kytaru v oblasti harmonie. Dalším 
vzdělávacím blokem bude Praktické cvi-
čení s písněmi ve smíšených skupinách, 
tzn. kurzisti budou v malých skupinách 
tak, aby došlo k propojení členů vedení 
scholy, bicích nástrojů a kytar,“ prozrazu-
je P. Písařovic s tím, že i kurz pro scholy 
počítá s pěti setkáními (vždy v sobotu 
od 9 do 15 hodin). Všechna se uskuteční 
v pastoračním středisku farnosti Ostrava-
-Pustkovec. Poprvé se účastníci sejdou 
v sobotu 14. října.

***

Oblastní setkání Charismatické obnovy 
se chystá v sobotu 14. října v Českém 

Těšíně. V programu nebude chybět mše 
svatá, přednáška a prostor k modlitbě 
chval. Více informací bude k dispozici 
na webu www.cho.cz. Příští celonárod-
ní termín pro Oblastní setkání obnovy 
bude 17. února 2024.

***

Biskupské environmentální centrum HU-
BERT na Hukvaldech přichází s nabídkou 
podzimních workshopů a  programů. 
Kromě kroužků pro dětské přírodovědce 
nabízí také pravidelná setkávání v příro-
dě pro rodiče a děti. Nabídku kroužků 
najdete na www. ekohubert.cz. V nabíd-
ce workshopů se chystají třeba tvoření 
pletených ozdob na lucerny (29. září), 
podzimní plstění ovčí vlny (6. října) nebo 
seminář výzdoba kostelů (4. listopadu). 
Podrobnosti bude tým HUBERTa postup-
ně přidávat na web a sociální sítě.

Největším pokladem SINAI campu pro 
mě je, že v tomto čase Bůh obdarovává 
všechny bez rozdílu – jak účastníky, tak 
organizátory tábora, že má připraveno 
vždy něco pro každého.“ (Jaina)

Proto věříme, že si kromě zážitků s lid-
mi odváží účastníci také osobní zážitek 
s živým Bohem. Jsme velmi vděční za to, 
že může tato akce probíhat, a děkujeme 
za poskytnutí požehnaného prostředí 
poutního místa Panny Marie Pomocné, 
podporu z Biskupství ostravsko-opav-
ského a občanskému sdružení Anima 
Iuventutis.

Jana Peterková, Antonie Kepáková
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76 párů prožilo Manželská setkání
Velehrad – Většinou každá dovolená, 
pokud se na ní nepřihodí nějaká ka-
tastrofa, přispěje v  manželství k  po-
sílení a  prohloubení vztahu, ke sblí-
žení. Ale týdenní Škola rodičovských 
a rodinných kompetencí – Manželská 
setkání – je příležitostí, jak vztah ob-
novit cíleněji. Letos této možnosti vyu-
žilo 76 manželských párů, které se od 
15. do 22. července zúčastnily tohoto 
kurzu na Velehradě.

K posílení vztahů sloužily přednášky na 
témata, která každý den v manželství 
žijeme – sebepřijetí a sebevědomí, kon-
flikty a odpuštění, komunikace a poro-
zumění, priority a rozdíly, naplňování 
potřeb a sexualita... Na přednášky vždy 
navazovala práce ve skupinách nebo 
v párech. Obnovit a prohloubit vztah 
nejen s  partnerem, ale taky vztah 
k sobě samému, rodičům, dětem, moh-
li účastníci i využitím nabídky setkání 
s psychologem, mediátorem nebo díky 
duchovního rozhovoru. A někdy stačil 
i rozhovor u oběda či u kávy. Někoho 
mohl oslovit také doprovodný program, 

jehož téma se neslo v duchu východu 
z Egypta do zaslíbené země. 

Během hlavního programu rodičů se 
o děti přítomné na kurzu staral tým 
pečovatelů, kteří pro ně měli připrave-
ný opravdu bohatý program. 

Věříme, že se každý z přítomných na 
kurzu zase někam posunul ve vztahu 
k sobě, k partnerovi, k dětem nebo ale-
spoň získal chuť to znovu zkusit.

Lenka Putzlacherová
Foto: Lucia Petrůjová

Duchovní obnova s ikonami na Cvilíně

Cvilín – Prázdninový čas nabídl dvě ne-
obvyklé duchovní obnovy, které prová-
zelo ticho, usebranost a vnitřní modlit-
ba. Na Cvilíně u Krnova v poutním domě 
svatého Josefa se o víkendu v červenci 
a srpnu sešly skupinky žen, které s lek-
torkou ikonopisectví Ludmilou Adlero-

vou psaly ikony. Díky duchovní službě 
P. Sebastiana Gruci, OFMConv, se společ-
ně účastnily mší svatých, modlily se a na 
konci jim kněz napsané ikony požehnal 
a osobně předal.

„Za účast na ikonopiseckém kurzu jsem 
se modlila a plánovala ho skoro rok,“ 

vydává svědectví Eva, jež v  červenci 
na obnovu přijela až z Hradce Králové: 
„Jsem z toho nadšená, vůbec jsem na 
začátku nevěřila, že bych byla schopná 
ikonu napsat. Připadalo mi, že to nebyl 
jenom ikonopisecký kurz, ale od začát-
ku do samého konce duchovní cvičení. 
Příležitost se každý den společně modlit 
a přitom psát svaté obrazy je úžasný 
zážitek.“ Také poděkovala Ludmile za 
výborné vedení a za atmosféru, kterou 
na setkání společně s páterem Sebastia-
nem vytvořili. Nadšená byla i z poutního 
místa konání. Psaní ikon ji zaujalo nato-
lik, že se mu chce i nadále věnovat a že 
si již i objednala barvy. � Jana Praisová

Dílo Ludmily Adlerové a její ikonopiseckou dílnu můžete najít na webu www.ikona-art.cz. 
Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra
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Převzít zodpovědnost za svou čtvrť

Ke konkrétním výsledkům komunitní práce patřila i  akce, kterou pro své sousedy připravili 
a zorganizovali aktivní obyvatelé z Ostravy-Přívozu s podporou komunitní skupiny Společná Cesta, 
komunitních pracovnic Diecézní charity ostravsko-opavské a městského obvodu Moravská Ostrava 
a Přívoz. Byla to skvělá možnost k budování komunity lidí, kteří by se běžně třeba nepotkali. Na akci 
dorazili zástupci města i dalších spolků, které v lokalitě působí. Celkem se zúčastnilo asi 150 rodin 
s dětmi. Foto: Miroslav Hodeček ml.

Ostrava – To, že Charita umí nabídnout 
sociální služby a zdravotní péči, ví asi 
většina lidí. Jak konkrétně ale pracuje 
s  lidmi v sociálně vyloučených lokali-
tách? Mimo pomoc sociálních pracov-
níků umí formou komunitní práce od-
startovat zásadní změny přímo uvnitř 
komunit.

Navenek by se mohlo zdát, že komunit-
ní pracovník si s lidmi jen povídá a pije 
s nimi kafe, když ale na celou věc pečli-
věji zaostříte, zjistíte, že i to je součástí 
metody, která vybízí samotné obyvatele 
vyloučených lokalit k  tomu, aby vza-
li svůj osud zpět do vlastních rukou. 
„Naším hlavním úkolem je vytipovat 
nejpotřebnější lokality města, zvednout 
se od kancelářského stolu a vyrazit za 
místními,“ popisuje Růžena Dunková, 
komunitní pracovnice Diecézní charity 
ostravsko-opavské. „V místě působíme 
jako průvodci-mediátoři a  nabízíme 
možnosti, jak celkově zlepšit život v ko-
munitě. Aktuálně fungujeme v ostrav-
ských lokalitách Kunčičky, Přívoz a Vít-
kovice. Hybnou silou jsou ale obyvatelé, 
kteří sami plánují aktivity a starají se 
o organizační zajištění akcí,“ dodává 
Dunková.

Společně měnit zanedbanou  
lokalitu k lepšímu
Zásadou komunitní práce je povzbu-
dit obyvatele k  tomu, aby se naučili 
společně pracovat na proměně svých 
životních podmínek k  lepšímu. „Když 
se na to podíváte blíže, zjistíte, že v po-
dobných lokalitách má většina lidí jen 
základní vzdělání, úplně netuší, jaké 
mají práva a povinnosti, nemají přístup 
k dalšímu rozvoji a v  tomto kruhu se 
točí celé generace. My se jim snažíme 
otevírat obzory, jak by některé věci šly 
změnit, a s naší pomocí si lidé vybírají 
vhodné formy vzdělávání – např. práv-
ní poradenství, jak lépe komunikovat 
apod., které lidi posouvá dále a mění 
jim pohled na svět, na uzavřenou bub-
linu, ve které doteď žili,“ vysvětluje 
Dunková.

S podporou komunitní práce se v  lo-
kalitách formují skupiny aktivních 
obyvatel, kteří upozorňují na problé-
my a  snaží se zlepšit život v  komu-
nitě, např. pořádáním sousedských 
komunitních akcí, společných úklidů 

veřejného prostranství apod. Propojují 
sousedy, zástupce spolků, vzděláva-
cích institucí i městské samosprávy. 
Hmatatelným výsledkem takového úsi-
lí je např. založení spolku, o který se 
zasadili aktivní obyvatelé Ostravy-Kun-
čiček. Jeho prostřednictvím se jim daří 
lépe komunikovat se zástupci města 
a s podporou městského obvodu Slez-
ská Ostrava se jim podařilo vybudovat 
dětské hřiště. Zlepšila se komunikace 
s místní základní školou. Pro rodiče 
pořádají netradiční třídní schůzky 
v  méně formálních prostorách, kde 
nemají rodiče takové obavy, jako na 
oficiální půdě školy. Spolek spolupra-
cuje také s místní farností při pořádání 
dušičkového průvodu nebo mikuláš-
ské nadílky. 

Romští lídři: hybatelé změny
Ukázkou toho, jak se dají posouvat 
aktivity dále, byl projekt Romští lídři 
– hybatelé změny, který od září 2021 
do srpna 2023 realizovala Diecézní cha-
rita ostravsko-opavská. Díky němu se 
podařilo propojit aktivní romské lídry 
z komunit z Třince, Přerova a Ostravy. 
Projekt podpořený Norskými fondy jim 
umožnil vzdělávání připravené na míru 

Ostravskou univerzitou. Lídři vyjeli na 
zkušenou do Nizozemí, které je koléb-
kou komunitní práce, pořádali osvěto-
vé semináře pro zástupce městských 
magistrátů, založili regionální romskou 
platformu Feder Drom a mnoho dal-
šího.

Slušní a sebevědomí občané
Je toho hodně, čeho dosáhla skupina 
aktivních lidí, kteří se dali dohroma-
dy. Největším úspěchem je ale osobní 
růst, který každý z členů zaznamenal: 
spousta nových dovedností – efektivní 
komunikace, organizační schopnos-
ti, sebeprezentace, vědomí právních 
souvislostí… A hlavně – stali se z nich 
sebevědomí občané, kteří umí slušně 
formulovat svůj názor a  účinně ho 
uskutečňovat. Je třeba dodat, že všich-
ni aktivní romští lídři to dělají ve svém 
volném čase a zdarma. A co vy? Kdy 
jste naposledy udělali něco pro svou 
komunitu?

Sylva Lejsková
Diecézní charita ostravsko-opavská

Těsně před uzávěrkou tohoto vydání OKNA se 
vůbec první komunitní akci podařilo uskutečnit 
také komunitě v Ostravě-Vítkovicích. Místní oby-
vatele nezastavil v jejich nadšení ani déšť a chlad.
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Čtyři „S“ Světových dnů mládeže

Někteří účastníci při pobytu v Portugalsku nevynechali příležitost navštívit poutní místo Fatima. 
Mši svatou tam slavili také čeští biskupové. Foto: Vojtěch Hlávka / ČaV

Lisabon – Mezi stovkami tisíci účastní-
ky Světových dnů mládeže se neztratili 
ani mladí z naší diecéze. Lisabonský-
mi uličkami se jich pohybovalo více  
než 400.

První etapu setkání odstartovalo požeh-
nání biskupa Martina Davida. Diecéze 
totiž pro mladé připravila také nabídku 
společné cesty do Portugalska autobu-
sem, čehož využila bezmála třetina ze 
všech poutníků z diecéze. Biskup Mar-
tin se přišel v  pondělí 24. července 
s mladými rozloučit až do autobusu, 
který odjížděl od svinovského nádraží 
v Ostravě. Právě od této chvíle se začala 
skládat mozaika stovek mikropříběhů, 
které mladí v Lisabonu prožili. 

Setkání
Na Světových dnech mládeže se dost 
často čeká: třeba na oběd nebo v davu 
před velkým programem. A právě teh-
dy se mimoděk mohou seznámit mla-
dí z různých koutů světa. „Nejvíc mě 
bavilo potkávat lidi a ptát se, odkud 
jsou a jak se dostali na setkání. V jedné 
pizzerii jsme s kamarádkami potkaly 
třeba holku z Palerma, kterou pobavilo, 
když jsme jí řekly, že doma hrajeme 
Městečko Palermo,“ usmívá se Tere-
za Jopková, která si domů ze setkání 
veze také fotku s biskupem z polské 
Radomi Markem Solarczykem, kterého 
poutnice ze Slezska oslovily, protože je 
zaujal jeho folklorně laděný klobouk. 
Na neplánovaná setkání na ulici vzpo-
míná taky Anna Klimková ze Staré Bělé: 
„Moc se mi líbily jednoduché momenty 
setkání s dalšími účastníky. Někteří se 
divili, že tu z Česka vůbec někdo je. 
Tak i to mi dodalo radost: že tu vůbec 
můžeme být.“

Svátosti
I  v hluku setkání k účastníkům pro-
mlouval Bůh, potvrzují svědectví posbí-
raná Diecézním centrem pro mládež. 
„Viděla jsem Ho v písních, které se zpí-
valy na programu, a taky v ostatních 
lidech, třeba i z jiných států, když jsem 
viděla, jak prožívají víru,“ zmínila jedna 
z účastnic. „Cítila jsem velikou touhu 
a potřebu se vyzpovídat,“ uvedla další 
poutnice. Svátost smíření s několika 
mladými slavil také papež František 
a na velký zájem o smíření s Bohem 

vzpomněl pro opavský farní zpravo-
daj CESTA také P. Jan Slepička: „Snažil 
jsem se být k dispozici všem mladým, 
kteří mohli přijít ke svátosti smíření 
nebo na duchovní rozhovor. Nebylo 
jich málo a děkuji také všem ostatním 
kněžím, kteří byli k  dispozici v  této 
službě.“ Alicja s Marianou vyzdvihují 
setkání s Bohem v Eucharistii během 
mší svatých. Veronika zmiňuje pouť 
do Fatimy: „S Bohem jsem se setkala 
např. ve Fatimě v kostele Nejsvětější 
Trojice. Nemusela jsem nic říkat, stačilo 
jen být s Ním a cítila jsem mocně Jeho 
přítomnost.“ 

Svatý otec
Do Portugalska nepřijely jen stovky tisíc 
mladých, ale také papež František. Ač-
koli se s ním mladí setkávali uprostřed 
davu ostatních účastníků, i tak se ně-
kteří vraceli s docela osobními prožitky. 
„Když jsme vítali papeže při oficiálním 
zahájení, projížděl přímo kolem nás. 
Díval se směrem ke mně a měl úsměv 
na tváři. Na tuhle chvíli určitě nikdy ne-
zapomenu!“ uvádí například Karolína. 
Lucce zase utkvěl v paměti španělský 
slogan, který papež opakoval: „No ten-
gas miedo,“ což v překladu znamená 
„Nebojte se!“ Mnozí vzpomínali také 
na modlitbu křížové cesty. „I když jsem 
rozuměla jen zastavením v angličtině, 
cítila jsem celou dobu přítomnost Du-
cha Svatého. Zasáhlo mě, že tam se 

mnou bylo několik set tisíc mladých 
ze stejného důvodu jako já,“ ohlíží se 
Tereza Jopková. Modlitbu křížové ces-
ty zmínil ve svém ohlédnutí za setká-
ním také biskup Martin. „Viděl jsem 
mnoho tváří mladých lidí naplněných 
radostí. Tvář trpělivého papeže, který 
mladé povzbuzoval a vedl. Tváře mla-
dých nejen v Českém národním centru, 
kteří pozorně naslouchali katechezím 
a promluvám. Tváře mnoha mladých 
i  starších, ve kterých jsem viděl slzy 
při páteční křížové cestě. Z Lisabonu 
si odvážím jako vzpomínku tvář církve, 
která je pro všechny.“

Spánek?
Zatímco na předprogramu v  Portu 
někteří mladí poutníci zažili komfort 
v podobě rodinného nebo klášterního 
ubytování, v Lisabonu už téměř všech-
ny spojoval nocleh na zemi uprostřed 
tělocvičny, školní třídy nebo vestibulu. 
„Učí mě to tu skromnosti. Z domova 
jsme zvyklí na vlastní postel, koupelnu 
nebo jídlo bez front. Setkání mě utvr-
dilo ve vděčnosti za to, co mám,“ tvrdí 
Vojtěch Gottfried z  farnosti Ostrava-
-Pustkovec. „Snažíme se více vnímat 
podstatu, proč tady jsme. A méně to, 
že se nemůžeme normálně osprchovat 
teplou vodou,“ zmiňuje polní podmín-
ky Tereza Jopková z Jablunkovska.

Ondřej Elbel, Marie-Anna Kosterová



10

PASTORAČNÍ CENTRA

DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Na svatbu byl pozván – příprava na manželství
Kdy: 13. 9., 27. 9.,11. 10. a 25. 10. od 18.00 hodin

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Info: Ondřej Rozkopal 731 744 400,  
chodimespolu@prorodiny.cz

Než do toho vletíš – cyklus setkání pro mladé lidi
Kdy: 20. 9., 4. 10., 18. 10. a 1. 11. 2023 od 18.00 hodin

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Info: Maria Fridrichová 731 625 618,  
mfridrichova@prorodiny.cz

Pouť seniorů
Kdy: 20. 9. od 9.00 hodin

Kde: Opava, konkatedrála a Církevní konzervatoř Němec-
kého řádu

Info: Ludmila Kaňoková 734 876 497, seniori@doo.cz

Akademie pro třetí věk na cestách – poslední  
exkurze
Kdy: 21. 9. | Kde: Bílá Voda, Javorník, Račí údolí

Info: Ludmila Kaňoková 734 876 497, seniori@doo.cz

Večeře s ukázkou Manželských večerů
Kdy: 21. 9. od 18.00 hodin

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Info: Maria Fridrichová 731 625 618, 

mfridrichova@prorodiny.cz

Kurz efektivního rodičovství
Kdy: 2. 10. od 17.00 hodin

Kde: Ostrava-Pustkovec

Info: Valéria Šmýrová 777 542 160, vsmyrova@prorodiny.cz

Odpolední seminář pro ženy v Ostravě 
Kdy: 2. 10. od 17.00 hodin

Kde: Opava, pastorační středisko minoritského kláštera

Info: Jana Dostálová 731 625 617, jdostalova@prorodiny.cz

Manželské večery
Kdy: od 5. 10. každý druhý čtvrtek od 18.00 hodin

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Info: Maria Fridrichová 731 625 618

Co chystá na nový školní rok 
Diecézní centrum pro mlá-
dež? Odpovídá Marie-Anna 
Kosterová

1) V  Lisabonu bylo z  naší 
diecéze víc než 400 mladých. 
Co pro ně chystáte v novém 
školním roce?

Naší největší akcí je bezespo-
ru BISCUP – Diecézní setkání 
mládeže s otcem biskupem, které tematicky naváže na le-
tošní světové setkání v Portugalsku. Tato celovíkendová akce 
proběhne 24.–26. listopadu 2023, kdy neděle patří slavnosti 
Krista Krále. Diecézku budou předcházet i před-setkání ve 
vybraných farnostech našich děkanátů, ty budou mít za cíl 
představit, pozvat a hlavně promodlit celé připravované 
setkání. Už teď můžou (nejen) mladí zavítat na instagramo-
vý profil @diecezko_ostrava, kde postupně zveřejňujeme 
podrobnosti.

Plánujeme také dále pracovat s naším modlitebním průvod-
cem s názvem TADY A TEĎ, aby opět mohl sloužit k podpoře 
v osobní modlitbě i sdílení, např. ve spolču. Na další vydání 
se tak můžete těšit už na začátku doby adventní.

Na diecézním středisku ve Staré Vsi n. O. také otevíráme nový 
ročník animátorského kurzu, který se opět podařilo naplnit. 
Účastníky čeká deset setkání v průběhu dvou let, jejichž 
program bude zaměřen jak na osobní formaci nebo víru, 
tak i na praktickou stránku služby ve farnosti či děkanátu. 

2) Máte za sebou první rok modlitebních večerů Celým 
srdcem. Jakou zkušenost si odnášíte a plánujete v tom po-
kračovat?

Celkem proběhlo devět setkání a na začátek musím říct, že 
z nich máme velkou radost! Občas z různých stran slýchá-
me, že se mladí nechtějí modlit apod., ale tyto večery nám 
ukázaly, že stále máme chuť se scházet a potkávat se i s tím 
Nejvyšším – i  spolu s ostatními. Otevřená setkání Celým 
srdcem budou opět probíhat od října, jednou za měsíc ve 
čtvrtek večer v prostorách biskupství v Ostravě. Koncept 
chvály-téma-svědectví-společenství-buchta bude pokračovat, 
nicméně chystáme i malé změny – o těch budeme na podzim 
informovat na našem instagramu a facebooku DCM Ostrava. 

3) Máte s kolegyní Karolínou a ředitelem P. Jakubem nějaký 
sen, kam s DCM dále kráčet?

Největším cílem je propojovat mládež naší diecéze, povzbu-
zovat mladé ve víře a hledání jejích rozměrů. V neposlední 
řadě také podporovat vznik a fungování společenství – far-
ních i děkanátních.� (one)
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Pro všechny katechety, kněze a vyučující náboženství a další 
zájemce jsme připravili také na letošní školní rok nabídku 
vzdělávacích seminářů i  individuální podporu pro jejich 
službu. Přehled všeho, co pro vás připravujeme, naleznete 
v našem kalendáři na webu. Není-li uvedeno jinak, konají 
se semináře v budově biskupství v Ostravě a je nutné se na 
ně v případě zájmu přihlásit nejpozději dva dny před jejich 
konáním na www.doo.cz/prihlaska.

Metodický den pro vyučující náboženství
Úterý 26. září 2023 15.00–19.00 | Mgr. Markéta Korpasová, 
ThLic. Petr Smolek, Mgr. Olga Stuchlá 

Metodický den je určen především začínajícím vyučujícím, 
kněžím i  laikům, ale také vyučujícím s praxí, kteří budou 
nově učit v určitém ročníku. 

Bohužel rušíme seminář o mších sv. s dětmi
Omlouváme se, ale seminář původně naplánovaný na sobo-
tu 30. září 2023 k tématu Mše svaté s účastí dětí a vedený 
P. Radkem Tichým se bohužel neuskuteční. Věříme, že se 
nám jej podaří domluvit a připravit v některém z příštích 
školních roků. 

Proč děti zlobí a jak s tím pracovat?
Sobota 7. října 2023 9.00–14.00 | doc. PhDr. & Mgr. Petra 
Potměšilová, Ph.D.

Také v hodinách náboženství a při katechezi se setkáváme s ne-
pozornými, neukázněnými či nespolupracujícími dětmi. Jaké 
jsou příčiny takového chování? Jak k takovým dětem správně 
přistupovat? Jak zvládnout takové dítě v rámci celé skupiny? 
Na tyto i další otázky spojené s problematikou žáků se spe-

ciálními vzdělávacími 
potřebami vám odpoví 
doc. PhDr. & Mgr. Petra 
Potměšilová, Ph.D., ve-
doucí katedry křesťan-
ské výchovy na Cyrilo-
metodějské teologické 
fakultě Univerzity Pa-
lackého v  Olomouci. 
Na semináři dostane-
te také doporučení pro 
hodiny náboženství 
a pro katechezi a bu-
dete si moci vyzkoušet 
úpravu konkrétních 
materiálů. 

Ilustrační foto:
Martina Krajzlová

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Tábory pro 500 dětí podle příkladu sv. Jana Boska
CSVČ (Církevní středisko volného času) sv. Jana Boska v Ha-
vířově pořádá již více než 30 let prázdniny pro děti formou 
táborů ať už příměstských, nebo pobytových. Cena za tý-
denní příměstský tábor činí od 0, opravdu 0! korun po 
1 200 Kč. Záleží na sociální situaci rodiny. Jsme tady podle 
Don Boskova příkladu hlavně pro děti na okraji, ze sídliště, 
z romské lokality a dneska i pro děti válečných uprchlíků 
z Ukrajiny. Letos jsme uspořádali 15 táborů, jichž se celkově 
zúčastnilo 500 dětí. Navíc i jeden speciální tábor právě pro 
Ukrajince. Těch bylo 30. Tábory byly sportovní, počítačo-
vé, výletní, zábavné s táborovou hrou, naučné – putování 
světadíly, výtvarné zaměřené na rukodělné vyrábění… Tá-
bory probíhaly od 3. 7. až do půlky srpna, což bylo velmi 
náročné na čas pedagogů. Pomohlo také spoustu externistů 
a dobrovolníků, jinak by se to nedalo zvládnout. Každý 
příměstský tábor měl 1 až 2 výlety do okolí. Některé děti 
se přiznaly, že třeba jely poprvé vlakem. Specialitou bylo 
vaření kotlíkového guláše, kde si děti musely najít a přinést 
dřevo z  lesa, rozdělat oheň a podle receptu uvařit guláš. 
Vedoucí potom dělali odbornou porotu, která hodnotila 
kvalitu takto připraveného jídla.

Specialitou byl letos stanový tábor pro 30 dětí. To je úplně 
jiný level. Spaní venku ve stanu, nepřízeň počasí, štipky 
a jiný hmyz ve stanu. Mytí ve studené vodě nebo v řece, toa-
lety venku. Bouřky, déšť, zima nebo nesnesitelné vedro. Vše 
prověřuje osobnost dítěte. Je to velmi náročné a je pravda, 
že ti, co byli poprvé na takovém táboře, měli velké obtíže 
zvládnout sami sebe. Ale nezapomenutelné posezení u ohně, 
noční hlídky, vztyčování vlajky a nekonečná hvězdná oblo-
ha zanechaly v uších dětí němý úžas nad krásou stvoření. 
Laudato sii, o mi Signore.

Jindřich Honěk  
ředitel Církevního střediska volného času  

sv. Jana Boska v Havířově
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Učme se vycházet do veřejného prostoru
Ostrava – Aby bylo společenství církve 
přitažlivé – to je jeden z programových 
cílů biskupa MARTINA DAVIDA. Na bis-
kupskou katedru v katedrále Božské-
ho Spasitele v Ostravě poprvé usedl ve 
čtvrtek 31. srpna.

Prázdniny vám začaly docela akčně. 
4. července vás papež František jme-
noval ostravsko-opavským biskupem. 
Teď je začátek září. Co si odnášíte z le-
tošního léta? 

Asi nejsilnější okamžiky jsem prožil na 
setkání mládeže v Lisabonu, kterého 
jsem se účastnil poprvé jako biskup. 
Atmosféra setkání s více než milionem 
přítomných, stovkami biskupů, tisíci 
kněží mě znova zasáhla. Nejvíce mě 
oslovila svou choreografií i svědectvími 
o křehkosti a slabosti mladých křížová 
cesta s papežem Františkem.

Hlavou vám v létě ale určitě létaly myš-
lenky k 31. srpnu…

Ano, 4. července se rozběhl celý kolo-
toč příprav, takže jsme neustále něco 
domlouvali. V srdci a v modlitbě jsem 
ale také celé léto nosil, co lidem při mši 
svaté řeknu. Takže jsem si vlastně celé 
léto chystal kázání pro inaugurační mši 
a také trochu o dalších krocích.

31. srpen přišel. Máte v sobě pokoj?

Mám v sobě pokoj, což ovšem nezname-
ná, že bych necítil tíhu zodpovědnosti 
úřadu diecézního biskupa. Kdybych 
věděl předem, co mě v příštích letech 
čeká, tak bych tu tíhu asi ani neunesl. 
Věřím ale, že mě povolal Bůh, a já na 
to povolání odpověděl kladně. V tomto 
mám pokoj.

Léto bylo pro vás časem gratulací. Co 
vám lidé přáli nejčastěji?

Je fakt, že na gratulace ke jmenování 
plynule navázala přání k narozeninám. 
Nejvíc mi utkvěla gratulace od mamin-
ky tří dětí, která mi napsala: „Ať vás 
Panna Maria tiskne k sobě a vede vás 
životem.“ To mě opravdu zahřálo a ještě 
teď se mi z toho přání vracejí slzy do 
očí.

Jaké přání byste poskládal sám pro 
sebe?

Popřál bych si asi věrnost, vytrvalost ve 
službě Bohu a chtěl bych mít otevřené 
srdce jak pro Boha, tak pro lidi.

Vyvstal vám z toho letního času modlit-
by nějaký duchovní průvodce, kterého 
si berete s sebou do příštích měsíců 
a let?

Pro mě je výraznou průvodkyní celý 
život Panna Maria. Mám ji vlastně 
i v osobním znaku v podobě žluté hvěz-
dičky. Právě proto jsem také chtěl, aby 
mé první kroky po uvedení do úřadu 
směřovaly do frýdecké baziliky Navští-
vení Panny Marie, kde jsme Matce Boží 
svěřili další cestu diecéze. Dalším prů-
vodcem je pro mě určitě starozákonní 
král David. Jedna zvláštní shoda okol-
ností přišla v den, kdy mě pan nuncius 
informoval o mém jmenování. Zrovna 
ten den ráno jsem totiž o povolání Davi-
da četl v modlitbě se čtením v breviáři.

4. července jste při jmenování mimo 
jiné zmínil, že jsme jako diecéze v po-
sledních letech možná trochu přešla-
povali na místě a že teď je čas vykročit. 
Kam vykročíte vy?

Opravdu bych chtěl být co nejvíce mezi 
lidmi. Tak jak mi to jen bude čas umož-
ňovat. Těším se na návštěvy ve farnos-
tech ať už při biřmováních, nebo také 
při vizitacích, které trvají déle.

Biskupem jste už šest let. Co máte na 
této službě nejraději?

Pastorační cesty po diecézi jsou mi 
určitě nejbližší. Nicméně v úřadu bis-
kupství pracuji už 15 let a za tu dobu 

jsem mohl být v zásadě u všech zásad-
ních hospodářských a ekonomických 
jednání. I to jsou věci, které mě svým 
způsobem baví.

Během synody často zaznívalo, že če-
káme na diecézního biskupa. Jak plá-
nujete na to dění navázat teď?

Synoda ukazuje, že kráčíme společně, 
a myslím, že to je dobrý obraz života 
současné církve. Určitě bych se chtěl ke 
vzájemnému naslouchání setkávat s ve-
doucími synodálních skupin a s lidmi, 
kteří ve farnostech byli a jsou aktivní. 
V Lisabonu mě zaujala myšlenka pa-
peže Františka, že církev se neobejde 
bez nasazení dobrovolníků. V tom, že 
takové lidi v naší diecézi máme, je ob-
rovský potenciál a chci s nimi dál pra-
covat a ptát se, co očekávají nebo kudy 
by chtěli jít společně dál.

Synodální proces má tři hesla: spolu-
účast, společenství a poslání. Začněme 
u prvního z nich. Kdo budou vaši nej-
bližší spolupracovníci?

Mými nejbližšími spolupracovníky ve 
farnostech jsou kněží. Mými nejbližšími 
spolupracovníky v úřadě jsou generální 
vikář a biskupští vikáři. Do funkce ge-
nerálního vikáře jsem jmenoval P. Jana 
Czudka. Pracuje zde na biskupství spolu 
se mnou už dva roky. Do služby biskup-
ského vikáře pro pastoraci, vzdělávání 
a evangelizaci jsem se rozhodl povolat 

„Děkuji, že se za mě modlíte. Modlitební večer v kostele sv. Václava o tom byl důkazem,“ vzpomněl 
biskup při inaugurační mši čerstvou zkušenost předešlého večera. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra
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současného místeckého děkana P. Da-
niela Víchu. Myslím si, že to je člověk, 
který se v pastoraci dobře osvědčil.

Co budou jeho úkoly?

Úkolem biskupského vikáře je mít 
přehled o pastorační situaci v diecézi 
a vnášet do těchto oblastí nové impulsy. 
Bude se starat o pastorační centra (pro 
mládež, pro rodinu a Katechetické a pe-
dagogické centrum). Důležitou oblastí 
je vzdělávání. Je mým velkým přáním 
připravit opravdu systematické a  tr-
valé vzdělávání kněží. Nedořekl jsem 
ještě, že jsem velice rád za spolupráci 
s kolegyněmi a kolegy na biskupství, 
kteří řeší hospodářské, technické nebo 
ekonomické záležitosti. Za blízké kolegy 
považuju také pracovníky pastoračních 
center, katechety, zaměstnance našich 
školských zařízení a Charit. Ti všichni 
jsou spolupracovníky diecézního bis-
kupa.

Svoláte také poradní orgány?

V  září proběhnou volby do kněžské 
rady. Stane se to na děkanátních kněž-
ských konferencích. Brzy také ustano-
vím pastorační a ekonomickou radu. 

Druhým synodálním slovem je spole-
čenství. Proč podle vás usilovat o něco 
jako diecézní společenství, když máme 
každý vlastní farnost?

Byť zde máme základ v rodinách a far-
nostech, tak právě diecéze tvoří úplnou 
rodinu místní církve. Je dobré vědět, 
co pro mě jako pro křesťana diecéze 
nabízí, a zajímat se, co děje okolo a čím 
žijí jiné farnosti a děkanáty.

Zmínil jste kněze. Máme jich více než 
200, ale věkový průměr se zvyšuje. Jak 
vidíte budoucnost farní pastorace?

Je potřeba říct, že byly doby v životě 
církve na našem území, kdy tu bylo 

daleko méně kněží než dnes. Církev tu 
byla a žila. Není třeba házet flintu do 
žita. Naší budoucností je Kristus. Máme 
být s Kristem a přinášet ho lidem dneš-
ní doby. Věřím, že i dnes Kristus volá 
k následování ty, kteří ho mají přinášet 
druhým v kněžské službě. A modlím se 
za to, aby ti, kdo toto volání slyší, se pro 
jeho následování dokázali rozhodnout.

Čeká nás tedy zřejmě etapa zvykání si 
na menší počty kněží. Vidíme, že ně-
která kaplanská nebo farářská místa 
není možné obsadit. Jak chcete pomá-
hat kněžím, aby to jejich břímě v pasto-
raci nebylo příliš těžké? Mnozí najezdí 
mezi svými farnostmi tisíce kilometrů 
ročně…

Společně s novou kněžskou radou bu-
deme hledat systém pastorace a sta-
novíme, které farnosti budou z dlouho-
dobé perspektivy spádovými pro okolí 
a bude v nich žít kněz. Všichni si bude-
me muset zvykat, že některé aktivity 
budou třeba jen v té hlavní farnosti. Asi 
těžko můžeme očekávat, že když má 
kněz čtyři farnosti, tak v každé mohou 
být velikonoční obřady. Daleko lepší je 
slavit krásně na jednom místě, než aby 
kněz rychle objížděl všechna místa.

Třetím synodálním slovem je poslání. 
Arcibiskup Graubner nám na pohřbu 
biskupa Františka vytyčil cíl, že skonči-
la etapa budování a začala etapa evan-
gelizace. Jak si ji představujete?

Myslím si, že tou největší evangelizací 
je žitá víra v životech konkrétních křes-
ťanů. Je to příklad víry lidí, kteří nejsou 
křesťany jen jeden den v týdnu. To je 
základ, ke kterému můžeme připojit 
aktivity duchovní, vzdělávací a evange-
lizační. Líbí se mi, když jako křesťané 
umíme vnášet do veřejného prostoru 
naše aktivity, které jsme byli dosud 
zvyklí pořádat spíše v kostele. Teď kon-
cem srpna třeba v Lubině uspořádali 
večer chval na kopečku nad Kopřivni-
cí a modlili se za město. S modlitbou 
můžeme vstupovat na náměstí nebo 
do centra obcí a jsou to i dobrá místa, 
kde můžeme ke společenství pozvat 
i ostatní. 

V  inauguračním kázání jste mluvil 
o přitažlivosti Evangelia.

Abychom mohli vytvářet společenství, 
které přitahuje, musíme si být vědomi 
přítomnosti Krista, který je mezi námi. 
Jeho přítomnosti sloužíme a zprostřed-
kováváme ji dál. To je náš poklad. To 
je naše bohatství, se kterým máme 
vycházet do světa. Před pár dny jsem 
slyšel v rádiu rozhovor s šedesátiletou 
stolní tenistkou z Lucemburska, která 
se chce dostat na olympiádu. Říkala, 
že kdo nemá cíl, tak může zůstat se-
dět doma. I my máme cíl: putovat jako 
společenství do Božího království. A na 
té cestě se musíme učit vycházet ven.

Papež František řekl, že synoda má 
probudit prorocké vize. Setkal jste se 
v posledních měsících nebo letech s ně-
jakou aktivitou nebo společenstvím, 
kde jste viděl, že ovoce jejich služby 
přitahuje, a vidíte tam právě kus pro-
roctví pro náš další život?

Myslím, že konkrétním příkladem 
jsou pro mě živé komunity, které se 
nescházejí jen v kostele, ale dokážou 
se sejít na faře, v komunitním centru 
nebo v jiném prostoru. Klidně třeba na 
kafe nebo na pivo. Jsou to komunity, 
které drží pospolu a třeba spolu jedou 
na farní dovolenou a ukazují na krásu 
křesťanského života. Jsou samy o sobě 
pozvánkou, že je fajn do takové komu-
nity patřit, a ukazují, že mezi křesťany 
je dobře. V tom vidím jednu z možných 
cest pro novou etapu diecéze – etapu 
přitažlivosti.

Ondřej Elbel

Vycházet ven. Biskup Martin slavil mši svatou pod 
širým nebem např. v půli července v kapli sv. Anny 
na pomezí farností Stěbořice, Slavkov u Opavy 
a Jaktař. Foto: Lena Nowak / ČaV

A na co byste se zeptali biskupa 
Martina vy? Pište nám na e-mail: 
okno@doo.cz.

  VERBUM CARO FACTUM EST

S uvedením do úřadu diecézního biskupa získal 
biskup Martin také nový znak z dílny Jana Oulíka. 
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Doba stvoření o spravedlnosti a řece
Vatikán – Papež František vyhlásil bě-
hem svého pontifikátu měsíc září za 
tzv. Dobu stvoření. Od 1. září do 4. říj-
na (památka sv. Františka z Assisi) mů-
žeme rozjímat nad Božím stvořením 
a udělat alespoň pár kroků k lepší péči 
o planetu Zemi.

Celosvětovým tématem oslav roku 
2023 je: „Ať proudí spravedlnost a po-
koj“. Symbolem letošních oslav je mo-
hutná řeka, která odkazuje ke slovům 
knihy proroka Ámose: „Ať se valí právo 
jako vody, spravedlnost jak proudící po-
tok.“ Organizátoři, ke kterým patří také 
Rada evropských biskupských konfe-
rencí (CCEE), ve společném dopise píší: 
„Spravedlnost od nás žádá, abychom 
žili v pokoji se svými lidskými bližními 
a budovali správné vztahy se vším stvo-

řením. Pokoj (šalom) znamená nejen 
nepřítomnost konfliktu, ale i pozitivní, 
životodárné vztahy s Bohem, se sebou, 
s lidskými bližními i s celým stvořením.“ 
Jak se ke slavení Doby stvoření připojit?

Modlitební setkání
Organizátoři zvou, abyste se sešli venku 
a dali prostor také tichu, „ve kterém 
budete naslouchat písni stvoření, která 
oslavuje Boha a beze slov se k ní připoj-
te“. Místem modlitby může být také 

prostor znehodnocený lidmi: „Je-li to 
místo, kde je životní prostředí hrubě 
znehodnoceno, zaměří se bohoslužba 
na vyznávání hříchů proti životnímu 
prostředí, oplakávání ztracených spo-
lutvorů a na závazek uzdravujícího, ob-
novujícího jednání.“ Můžete uspořádat 
také vycházku nebo pouť se stvořením.

Aktivity s vaší řekou
Zapojit můžete také vodní tok ve va-
šem městě nebo vesnici. Symbolický 
význam může mít miska naplněná vo-
dou z místní řeky nebo kousky mod-
ré látky, které dohromady znázorňují 
soutok různých proudů do jedné řeky.

Veškeré podklady k modlitbám i  tvo-
řivým chvílím najdete na webu www.
zitlaudatosi.cz.� (one)

Ostrava – Papež František napsal pro 
obyvatele naší Země vzkaz, dopis, ve 
kterém lidem připomíná, že všechno, co 
Bůh stvořil, je krásné a cenné. Tento do-
pis se jmenuje encyklika Laudato si’. Na 
Katechetickém a pedagogickém centru 
(KPC) nedávno vznikl návod, jak téma en-
cykliky předávat dětem nejen v hodinách 
náboženství.

Metodiku vytvořila Lenka Bakalová, která 
se na KPC stará o vstupy do výuky s křes-
ťanskými tématy. Téma péče o stvoření 
je jí velmi blízké dlouhodobě. Po střední 
škole totiž ochranu přírody vystudovala 
na univerzitě a řadu let jezdila do školek 
a škol s environmentálními programy.

Svět kolem je Božím chrámem
„S  kolegyněmi jsme si uvědomily, že 
stávající metodiky zpracované podle 
Osnov k výuce náboženství (2004) nám 
předkládají převážně rozvoj kompetencí 
žáků na úrovni vztahu k sobě samému, 
k druhému člověku a k Bohu. Zpracová-
ním metodiky jsme chtěly rozšířit rozvoj 
kompetencí o  úroveň já a  svět kolem 
mne. Svět, který je Božím chrámem, a já 
jsem jeho součástí,“ vysvětluje Lenka Ba-
kalová. Děti si díky navrženým aktivitám 
mohou uvědomit, že s ekologií nesouvisí 
jen vztah ke zvířatům a rostlinám, ale 
také vztahy mezi lidmi ve společnosti. 

„Papež František v encyklice poukazuje 
na to, že každý ekologický problém má 
dopad například na chudé ve třetím svě-
tě, kteří doplácejí na náš konzumní způ-
sob života,“ podotýká Lenka Bakalová. 
Děti se tak v hodinách náboženství mo-
hou dozvědět, že součástí péče o stvoření 
je i starost, zda někdo z našich sousedů 
nebo blízkých potřebuje pomoct. „Každá 
aktivita v metodice vede děti prakticky 
něco prozkoumat, všimnout si nebo se 
vcítit, personifikovat to, co nás obklopuje, 
a odpovědět si na otázky, udělat nějaký 

skutek a zakotvit zkušenost ve vztahu 
k Bohu. Aktivita končí většinou modlit-
bou díků nebo prosby,“ přibližuje autorka 
aktivit. Mohou je využít nejen katecheti 
a učitelé náboženství, ale všichni, kdo po-
řádají kupříkladu farní tábor nebo jiný 
program pro děti prvního stupně ZŠ.

Bože, díky za přírodu
A jaké jsou první zkušenosti? „Aktivity 
jsem otestovala v praxi a z některých ho-
din si odnáším úžasnou zkušenost. Loni 
jsem během Doby stvoření s dětmi v ná-
boženství probírala téma ,Náš společný 
domov‘ a představovali jsme si, že se dí-
váme na Zemi z vesmíru. Děti od té doby 
v modlitbě pokaždé děkují za Zemi, za 
vesmír a galaxii, za přírodu,“ je vděčná 
Lenka Bakalová. Více informací a ukáz-
ky z metodiky najdete na webu https://
laudato-si.metodickeinspirace.cz/. Ka-
techetické a pedagogické centrum po-
řádá také seminář k tomuto tématu, 
a to ve středu 18. října od 15 hod. na 
biskupství v Ostravě. Na tento seminář 
jsou zváni nejen vyučující náboženství 
a katecheti, ale všichni, kteří se o téma 
ekologie a ochrany přírody zajímají. Vše 
podstatné najdete na webu kpc.doo.cz. 
Tou dobou už bude na světě druhý díl 
encykliky, který papež představí 4. října.

Ondřej Elbel

Jak přiblížit dětem Laudato si’?

Lenka Bakalová mluvila s dětmi o úctě ke stvo-
ření také na letošním setkání na Prašivé. 
Foto: Vladimír Liška / Člověka Víra
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Včely jsou pro planetu nepostradatelné. Foto: z archivu Ambrožíků

Ambrožíci: mladí včelaři
Havířov – V těsném sousedství kostela 
sv. Markéty farnosti Havířov-Bludovi-
ce působí včelařský kroužek mládeže, 
který se pojmenoval dle patrona vče-
lařů sv. Ambrože. V sobotu 16. září zve 
všechny příznivce včelaření na Zamyká-
ní úlů, při kterém u kapličky poděkují 
nejen za letošní vytočený med. Modlit-
ba začíná ve 14 hodin a naváže na ni 
kulturní program.

Legenda o sv. Ambrožovi praví, že když 
spal jako malé dítě v kolébce, tak se mu 
do kolébky usadil včelí roj, který mu do 
úst vložil med a pak odletěl, ale ani jed-
na včela ho nepíchla. Tato událost před-
znamenala jeho pozdější výmluvnost.

K úlům patří i kaplička
Sv. Ambrož, patron včelařů, dal podnět 
k názvu Včelařský kroužek Ambrožíci 
Havířov. V kroužku se děti učí základům 
včelařské praxe, naučí se poznávat ta-
jemství života včel a jejich anatomii. Učí 
se poznávat rostliny a stromy, hlavně ty 
významné z včelařského hlediska. Učí 
se vyrábět včelařské pomůcky, stáčet 
med a svíčky ze včelího vosku. Ke své 
teoretické výuce využívají prostory zá-
kladní školy na ulicí Frýdecká, kde mají 
svou základnu od založení v roce 2010. 
Včelařskou praxi si osvojují v areálu, 
který si Ambrožíci vybudovali na po-
zemku manželů Kotulových a který od 
roku 2017 nese název Včelařský areál 
Zámecký dvůr. Je vzdálen od ZŠ 10 mi-
nut chůze. Ke včelařskému areálu pa-
tří také kaplička sv. Ambrože, která je 
postavená v bývalém zámeckém par-
ku 300 m od areálu. Byla vybudována 
členy včelařského kroužku za přispění 
sponzorů v  roce 2013 a  v  roce 2014 
vysvěcená kaplanem místní farnosti 
P. Karlem Rechtenbergem.

Ve včelařském areálu si Ambrožíci vy-
budovali zázemí pro přednášky nebo 
tradiční akce jako Slavnosti medu nebo 
podzimní Zamykání úlů. V  areálu je 
možno vidět také naučnou zahrádku 
s 24 políčky, hmyzí hotel, bylinkový pa-
horek, model včely s rozpětím křídel 
7 metrů, včelařský vůz, včelnici, úl klát 
a několik historických úlů. V roce 2018 
slavnostně zahájili činnost v  tavírně 
vosku, kde získávají vosk z vyřazených 
souši. Vosk pak mění za mezistěny nebo 
vyrábějí svíčky.

Životopis sv. Ambrože se stal motivací 
pro další činnost včelařského kroužku. 
Z životopisu se Ambrožíci dozvěděli, 
že se narodil kolem 338 v Trevíru jako 
syn císařského místodržitele v  Galii. 
přesné datum narození není známo. 
Studoval v Římě a věnoval se právům. 
V roce 374 byl nad očekávání zvolen 
biskupem milánským. Brzy bylo patr-
no, že na milánský biskupský stolec 
povolal Bůh pastýře neobyčejných vloh 
a schopností. Biskup Ambrož uchvaco-
val svou výmluvností. Byl dobrotivým 
otcem chudých, kterým také rozdal 
svůj majetek. Urovnával rozepře, smi-
řoval nepřátele, ujímal se utlačovaných, 
především vdov a sirotků. Jeho dům byl 
ustavičně obklopen prosebníky a nikdo 
neodcházel od něho bez potěchy a po-
moci. Sv. Ambrož měl obrovské sociální 
cítění.

Štědří jako patron Ambrož
Činnost včelařského kroužku se proto 
vyvíjí i mimo včelařský areál. Tradič-
ně na svátek sv. Ambrože 7. prosince 
navštěvují členové kroužku některá 
sociální zařízení na území města, jako 
dětský domov, azylový dům pro opuš-
těné matky s dětmi, domov Santé pro 
tělesně a mentálně postižené. Obyva-
telé těchto zařízení obdarují medem 
a medovými perníčky. Členové kroužku 
navštívili také Natálku Kissovou, která 
je upoutána na invalidním vozíku. Pro 
její neobvyklý zájem o život včel, kte-

rý projevila na jedné besedě v areálu 
školy, jí předali sklenici medu, knihu 
o včelách a obálku s penězi, které získa-
li z prodeje medu, kdy z každé prodané 
sklenice věnovali 10 Kč. V roce 2023 se 
Natálka stala čestným členem včelař-
ského kroužku Ambrožíci Havířov. Další 
tradicí od roku 2017 se stala akce, kdy 
jednou v roce navštíví členové kroužku 
krevní centrum a dobrovolným dárcům 
krve, kteří v tento den darují svou krev, 
odmění balíčkem s medem a dalšími 
drobnostmi. Od roku 2014 organizu-
jí Ambrožíci každoročně mezi sebou 
sbírku peněz, které zasílají na konto 
Adventních koncertů ČT, dosud již za-
slali 11 047 korun. Důležitou činností 
kroužku je také popularizace včelaření, 
uspořádali jsme nespočet besed ve ško-
lách i našem areálu. Za dobu činnosti 
včelařského kroužku jsme pod hlavič-
kou včelařského kroužku uskutečnili tři 
včelařské výstavy a tři ročníky tříměsíč-
ních kurzů základu včelaření.

Těchto úspěchu by kroužek nedosáhl 
bez podpory rodiny Kotulových a dal-
ších sponzorů, včetně magistrátu města 
Havířov. Za to patří všem poděkování 
a  také velké poděkování paní Marii 
Knodlové, vedoucí naučného včelař-
ského areálu v  Chlebovicích, za její 
podporu a spolupráci od prvého dne 
založení včelařského kroužku Ambro-
žíci Havířov.

Jiří Vavřík
zástupce vedoucí VKM Zuzany Sáňkové
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Služba akolyty pro muže i ženy

Služba udělování svatého přijímání se neobejde 
bez formace ve víře. 
Ilustrační foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra

V diecézi se po několika letech otevírá 
Kurz pro mimořádné udělovatele svatého 
přijímání. V čem spočívá? Odpovídá nový 
generální vikář P. Jan Czudek.

Jaký je rozdíl mezi akolytou a mimořád-
ným udělovatelem eucharistie? 

Zkusím vysvětlit na ukázkovém příkladu 
z praxe: Ve farnosti nastane jednorázová 
potřeba podávajícího svaté přijímání při 
bohoslužbě, příp. někoho, kdo by donesl 
sv. přijímání nemocnému. V tom přípa-
dě kněz pověří někoho z věřících slovy: 
„Budete nyní podávat bratřím a sestrám 
Tělo Páně. Ať vám dá Bůh k této službě 
své požehnání“ (znamení kříže). Jedná 
se o nejjednodušší a také první možnost, 
jak pověřit ke službě. Dále přichází na 
řadu další krok – opakovaná potřeba. 
Podávající se osvědčil, je ochoten spolu-
pracovat, má důvěru duchovního správ-
ce – v  takovém případě farář požádá 
diecézního biskupa o udělení povolení 
k mimořádnému udílení svatého přijí-
mání. Biskup toto povolení vydá s do-
poručením, aby dotyčný v nejbližší době 
absolvoval kurz pro mimořádné udělo-
vatele eucharistie. Jedná se zde o vět-
ší stálost, proběhla základní formace, 
ale pořád je tady určité „provizorium“ 
projevující se nejvíce v tom, že o povo-
lení je potřeba opakovaně žádat každý 
rok a  mimořádný udělovatel je vázán 
povětšinou na území vlastní farnosti 
po dohodě se svým farářem. Posledním 
stupněm je akolyta – služba, která má 
charakter stálosti, tzn. není potřeba kaž-
dý rok žádat o povolení. K  této službě 
napsal papež František apoštolský list 
spolu s podmínkami této služby. Mezi ně 
patří například léta praxe, další formace 
a vzdělávání a příkladný život z víry.

Jaký je stav v oblasti této služby v rámci 
naší diecéze? Kolik máme zhruba mužů, 
kteří konají tuto službu? Nebo máme 
i ženy – akolytky? Nakolik je tato služba 
takříkajíc běžná v rámci naší diecéze?

V naši diecézi máme 204 mimořádných 
udělovatelů eucharistie (pro představu 
366 farností a 224 kněží). Z celkového po-
čtu mimořádných udělovatelů je 31 žen 
– převážně nemocničních kaplanek nebo 
řeholních sester, které přinášejí svaté při-
jímání svým starším spolusestrám v kláš-
teře. Ve výše zmíněném apoštolském listu 
papeže Františka (Spiritus Domini, 2021) 
se mluví o tom, že služba akolyty je pří-
stupná jak mužům, tak ženám. Není to 
úplná revoluce, protože ta možnost už 
tady byla od roku 1969 v  dokumentu 

Kongregace pro disciplínu svátosti (Fidei 
custos, 1969), přičemž se měl zachovat 
následující postup při výběru vhodných 
kandidátů: podjáhen, držitel nižších svě-
cení, řeholník, řeholnice, katecheta (po-
kud by podle uvážení duchovního neměl 
být upřednostněn před řeholnicí) nebo 
obyčejný věřící: muž nebo žena. Žena 
v  této „hierarchii“ zastávala úplně nej-
nižší stupeň věřícího, jak vyplývá z další-
ho ustanovení, které výslovně pověření 
ženy sice připouštělo, ale pouze když 
není možné najít jinou vhodnou osobu 
k této službě. Tedy krok papeže Františka 
v tomto krátkém přehledu vyznívá jasně 
– nedělat rozdíly mezi mužem a ženou, 
co se týče služby akolyty.  

U nás v Třinci tato služba oltáře existuje 
již od roku 1981, takže máme dlouhou 
tradici. Nyní nás je dostatečné množství, 
celkem jedenáct. Zejména o  nedělích 
máme již více než 20 let pevný rozpis slu-
žeb. Dle potřeby nosíme na základě po-
kynu našich kněží Tělo Kristovo i domů 
těm, kteří z důvodu věku nebo nemoci 
nemohou být osobně účastní mše sva-
té. Existuje v diecézi i jiná forma služby 
akolytů, myslím kromě pomoci v kostele 
anávštěvy věřících doma? 

Kromě výše uvedených konkrétních slu-
žeb jsem zažil i akolyty, kteří chodí se sva-
tým přijímáním do nemocnic a domovů 
důchodců, vystavují Nejsvětější svátost 
nebo obecně dbají o eucharistickou úctu 
ve farnosti, vedou bohoslužby slova s udě-
lováním eucharistie, pobožnosti (křížové 
cesty, májové pobožnosti), z jiných oblastí 

slouží jako vedoucí ministrantů a podílejí 
se na jejich formaci, připravují liturgii, vy-
konávají funkci ceremoniáře apod. Mož-
ností je tady spousta, záleží na ochotě, 
možnostech a nápadech. 

V září se rozběhne Kurz pro mimořádné 
udělovatele svatého přijímání na našem 
biskupství. Obdobný kurz zde byl před 
pěti lety – v r. 2018. Pro koho je tento 
kurs určen a jak proběhne? 

Kurz je určen především pro ty, kteří už 
svaté přijímání podávají, ale neprošli za-
tím žádnou formací. Tento kurz pro ně 
bude základem, na něj pak v budoucnu 
mohou navazovat další kurzy a  forma-
ce tak, aby to do budoucna směřovalo 
k případnému akolytátu. Přihlášky jsou 
realizovány skrze duchovní správce, na 
přihlášce jsou pak uvedené pevné termí-
ny čtyř sobot, ve kterých základní kurz 
proběhne.

Marián Kozok
časopis třinecké farnosti MOST

Papež František hovoří jasně: nedělat rozdíly mezi mužem a ženou co do služby akolyty. 
Foto: Roman Polách / Člověk a Víra
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KNIHOVNIČKA

Průvodci na Velehrad i ze tmy ke světlu
Jaké knihy si ne-
nechat ujít v září? 
Své tipy sdílí ve-
doucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Velehrad – průvodce poutním 
místem
Pouť ke kořenům 
v srdci Moravy

Petr Hudec

Léto (včetně „babí-
ho léta“) patří ces-
tování, které svůj 
cíl často nalézá na 
poutních místech. 
Karmelitánské na-
kladatelství letos rozšířilo svou edici Pout-
ník, která se věnuje místům s duchovním 
nábojem. Po loňském svazku o Neratově 
přišel na řadu čtivý průvodce po našem 
nejznámějším poutním místě – Velehradě. 
Během září by navíc měl vyjít titul o ma-
riánsko-svatováclavské svatyni ve Staré 
Boleslavi.

Petr Hudec svěžím způsobem vypráví o ko-
řenech naší víry a kultury spojených se 
sv. Cyrilem a Metodějem, o odvaze cisterci-
áků a jezuitů zapustit kořeny v duchovním 
srdci Moravy, o proměnách poutního mís-
ta i o klíčových událostech a osobnostech 
20. století. Informačně nabitá knížka po-
slouží jako příprava na první návštěvu Ve-
lehradu, průvodce poutním areálem nebo 
se při ní hezky vzpomíná po návratu domů.
Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 160 stran.

Z temnot ke světlu
Stormie Omartianová

Americká autorka 
Stormie Omartia-
nová je u nás zná-
má především díky 
své řadě bestselle-
rů o síle přímluvné 
modlitby (za man-
žela, za dospělé 
děti, za vnoučata), 
kterých se celo-
světově prodaly 
milióny kusů. Než 
se ale dostala k psaní křesťanských knih 
a vůbec k víře, musela ujít velmi dlouhou 
cestu. Právě o té cestě ke Kristu pojedná-
vá v tomto díle.

Autorka si prožila mimořádně těžké dět-
ství. Týrala ji psychicky nemocná matka; 
hodný, ale slabý otec od ní utíkal k práci na 
farmě. Tahle část knihy se čte dost těžce, 
ale zároveň jde o velmi silnou a důležitou 
výpověď. Stormie záhy odchází z domu 
a zahajuje úspěšnou kariéru v showbyz-
nysu. Drsné prostředí Hollywoodu však 
jen prohlubuje její vnitřní úzkost a prázd-
notu, denně se probouzí s myšlenkami na 
sebevraždu. Drogy, alkohol i náhodný sex 
pomáhají jen chvilkově, ještě víc se zaplétá 
hledáním uzdravení pomocí ezoterických 
nauk a okultismu. Na pokraji zoufal ství 
se Stormie setkává s Ježíšem a začíná její 
dlouhá a klopotná cesta směrem k uzdra-
vení, odpuštění a osvobození ode všech 
závislostí. Velkým darem od Boha se pro 
ni stává její manžel Michael, vynikající 
hudebník, s nímž v roce 1973 založí ro-
dinu. Brzy spolu začnou požehnaně slou-
žit v církvi a přinášet ovoce, o  jakém se 

jim v mládí ani nesnilo. Tato kniha může 
oslovit každého, kdo má těžké vzpomínky 
na dětství, a pošramocené vztahy s rodiči. 
Ukazuje, že ať je člověk v sebevětších pro-
blémech, v Bohu z nich najde východisko. 
Vydaly Paulínky, 296 stran.

Františkánskej živel
Šebestián P. Smrčina, Ondřej Havlíček

Přečíst si rozhovor 
s  nějakou inspi-
rativní osobností 
je vždy osvěžující. 
Nově se na pultech 
knihkupectví obje-
vila kniha, v  níž 
mladý novinář 
zpovídá františkán-
ského kněze Šebes-
tiána Smrčinu. Jeho 
pravidelnými promluvami na YouTube se 
nechává oslovit spousta diváků.

Otec Šebestián vzpomíná v knižním roz-
hovoru na své dětství a dospívání, zkuše-
nosti z vojny i studií teologie a kněžská 
působiště. Odkrývá své úspěchy v práci 
s  lidmi na okraji společnosti nebo při 
vedení velkých farností, ale také vlastní 
chyby. Kvůli nim byl málem vyloučen 
z řádu.

Životní příběh Šebestiána Smrčiny je 
v knížce prokládán přirozeně navazující-
mi úvahami o Bohu, víře, životě, vztazích 
nebo církvi. Někdy je na rozhovoru znát, 
že je stejně živelný jako sám dotazovaný. 
Chvíli recesista a chvíli kontemplativní 
kněz, potom zase manažer a jindy prostý 
poutník. Otec Šebestián je prostě františ-
kánskej živel…
Vydalo nakladatelství Cesta, 128 stran.

Prašivá ve znamení naděje
Letošní setkání dětí a rodin s biskupem 
Martinem na Prašivé 1. července prová-
zela kromě naděje také štědrost. V duchu 
motta o sdílení naděje přispěli účastníci 
bezmála 35 tisíc Kč ve prospěch dívky 
Agátky, které peníze pomohou s nároč-
nými rehabilitacemi. Po mši svaté v areá- 
lu Kamenitý se děti přesunuly ke kapli 
na Prašivou, u které je čekala stanoviště. 
Všechna se týkala hledání naděje. Pro-
gram si připravili třeba nemocniční kap-
lani, frýdeckomístecká knihovna nebo 
katecheté. O naději v církvi mohly děti 
mluvit s biskupem Martinem. 

Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra
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Září i říjen prozáří hudba

K prázdninám ve frýdecké bazilice patří projekt Půlhodina s varhanami. V neděli 20. srpna tam 
zahrál František Beer. Foto: Dorota Bužková / Člověk a Víra

Diecéze – Svatováclavský hudební festi-
val, Třebovický koláč nebo benefice Se-
šli se, aby pomohli. Měsíce září a říjen 
slibují hudební zážitky různých žánrů.

Svatováclavský hudební festival
V kostelních lavicích i pod širým nebem 
se v září sejdou hned na několika mís-
tech příznivci dobré hudby. Tradičně je 
s paprsky babího léta spojen Svatovác-
lavský hudební festival, který přivádí 
špičkové hudebníky do různých kostelů 
naší diecéze. Třeba v místeckém kostele 
sv. Jana a Pavla zazní Vivaldiho Stabat 
Mater a další skladby tohoto italské-
ho skladatele v podání Collegia 1704. 
Soubor pod vedením Václava Lukse pa-
tří ke stálicím festivalu, podobně jako 
sbormistr Petr Fiala, který letos slaví 
80. narozeniny. Právě jemu se rozhodli 
organizátoři věnovat letošní závěreč-
ný koncert. 28. září bude v ostravské 
katedrále na programu Janáčkova Gla-
golská mše a Fialovo Stabat Mater. Ke 
Svatováclavskému hudebnímu festiva-
lu patří i zahraniční hosté. Letos přije-
de do Moravskoslezského kraje např. 
francouzský violoncellista Christophe 
Coin, který svůj barokní program za-
hraje v pátek 22. září v Hlučíně a o den 
později ve Staré Bělé. Ještě starší hudbu 
přiveze do Kopřivnice v neděli 23. září 
schola Gregoriana Pragensis pod ve-
dením Davida Ebena. Více informací 
o prodeji vstupenek a programu je na 
webu www.shf.cz.

Hudební výlety
V  říjnu, listopadu a  prosinci pak na 
Svatováclavský hudební festival naváže 
cyklus Hudební výlety. V říjnu to budou 
programy Hudba kroměřížského archi-
vu (např. 8. října v zámecké kapli v Nové 
Horce u Studénky) a Cantiones amoris 
(např. 18. října v Sudicích a 19. října 
u Sv. Václava v Ostravě). V listopadu se 
za Hudebními výlety můžete vydat do 
Kopřivnice nebo do Bolatic.

Mezinárodní hudební festival 
Karla Ditterse z Dittersdorfu
Mezinárodní hudební festival hostí 
v září také jesenický děkanát. 31. ročník 
hudební přehlídky odstartoval 2. září 
v Jeseníku a záhy se přesunul do dalších 
kostelů. V pátek 15. září uskupení Ada-
mus Ensemble rozezní kostel sv. Hed-

viky v Supíkovicích. V sobotu 16. září 
se festival přesune do kostela sv. Jana 
Křtitele v Horním Domašově.

Fandíme rodině
V sobotu 16. září Centrum pro rodinu 
a  sociální péči pokračuje ve slavení 
svých třicátin, a  to na festivalu Fan-
díme rodině! Mezi 13. a 18. hodinou 
se v areálu Lékařské fakulty Ostravské 
univerzity v Ostravě-Vítkovicích na pó-
diu vystřídají Pavel Helan, Moravský 
folklorní soubor Ševčík nebo divadelní 
vystoupení pro děti ostravského Studia 
G. Přichystány budou také dílny pro 
děti, klaunské vystoupení i občerstvení.

Třebovický koláč
Na hudební mapě Ostravska je pevně 
zakotven také festival Třebovický koláč. 
V parku ostravské čtvrti Třebovice se od 
15. do 17. září vystřídá třeba Aneta Lan-
gerová, Bratři Ebenové nebo Tomáš Koč-
ko a Orchestr. Představí se taky folklorní 
soubory dětí a dospělých z Ostravska. 
Čtyřicáté výročí od vzniku na festivalu 
oslaví Cimbálová muzika Lipka. V nedě-
li 17. září pak bude od 10 hodin součástí 
festivalu mše svatá za doprovodu scho-
ly NoProblema. Více informací na webu: 
www.trebovickykolac.com.

Sešli se, aby pomohli
K podzimu patří i benefice Charity Os-
trava Sešli se, aby pomohli. Tentokrát 
výtěžek z koncertu, který se koná ve 

čtvrtek 5. října v 19 hod. v DK Akord 
v  Ostravě-Zábřehu, pomůže s  rekon-
strukcí Charitního domu sv.  Václava 
– Domova pokojného stáří v městské 
části Heřmanice. Na koncertě v Akor-
du vystoupí Michal Hrůza s kapelou, 
klavírista Ivo Kahánek nebo muzikálo-
ví zpěváci Patricia Janečková, Martina 
Vlčková, Tomáš Savka. Ty hudebně do-
provodí klavírista a hudební skladatel 
Zdeněk Král. Předprodej vstupenek běží 
na webu www.dkakord.cz.

Benefice v Porubě
Dobročinný rozměr bude mít v neděli 
8. října také koncert ve farním kostele 
v Ostravě-Porubě. Od 15.30 hod. se tam 
představí zpěvák Roman Harok z mu-
zikálového souboru Národního divadla 
Moravskoslezského a mladí talentova-
ní hudebníci. Za varhany usedne Pa-
trik Buchta, který je známý také jako 
sbormistr Vachova sboru moravských 
učitelek nebo sboru Cantate Cyrilome-
todějského gymnázia v Brně. Zahraje 
také koncertní mistryně orchestru 
Městského divadla Brno Marie Huje-
rová, houslistka ostravské Janáčkovy 
filharmonie Marie Korpasová a další 
studenti a absolventi konzervatoří a zá-
kladních uměleckých škol. Výtěžek ze 
vstupného rozdělí organizátoři z po-
rubského Katolického lidového domu 
na tři části – na opravu místní fary, na 
potřeby Biskupského gymnázia a na 
podporu TV NOE.� Ondřej Elbel
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P. Ludvík Holain (1843–1916)

Orel ze Staré Bělé letos uspořádal 20. srpna pouť po Holainových stopách do Kroměříže i Slavonína. 
Ve Slavoníně položili poutníci věnec na připomínku svého rodáka. Foto: Jana Fabiánová

Přijď, ó Duchu přesvatý (č. 422); Anděl-
ský chlebe (č. 701), Skrytý Bože (č. 718); 
Vítej, vítej, Tělo přezázračné (č. 722). Tyto 
kancionálové písně určitě každý z čtená-
řů zná. Všechny nesou podpis P. Ludvíka 
Holaina, rodáka ze Staré Bělé. Od jeho 
narození uplynulo 20. srpna kulatých 
180 let.

Byl pátým dítětem ze šesti Antonína Ho-
laina a jeho choti Anny, roz. Pytlíkové. 
Odmala měl dobrou hlavu, předpoklady 
pro studium i přirozenou zbožnost vští-
penou rodiči. Ti rozhodli, že z něj budou 
mít kněze, a protože sám hoch k myšlen-
ce na nošení kolárku inklinoval, vydal se 
touto cestou. Po vychození triviální školy 
ve Staré Bělé, tehdy ještě samostatné 
obci, odešel Ludvík na německou hlavní 
školu ve Frýdku a od roku 1857 pokračo-
val na německém jezuitském gymnáziu 
v Opavě, patřícím k nejvýznamnějším 
ústavům svého druhu v monarchii. Ani 
tady nepobyl příliš dlouho a přešel do 
nižšího semináře v Kroměříži. Po matu-
ritě na olomouckém německém státním 
gymnáziu nakonec v hanácké metropo-
li zůstal, aby absolvoval vyšší seminář 
a 5. července 1869 přijal kněžské svě-
cení. Obratem nastoupil na své první 
působiště – stal se studijním prefektem 
kroměřížského semináře.

Zde v mezidobí ve vyžádaném studijním 
volnu stihl zvládnout vystudovat na Kar-
lo-Ferdinandově univerzitě v Praze mate-
matiku a fyziku. Hlavně zde však strávil 
něco málo přes dvě dekády a krom du-
chovní služby vyučoval, studenty oblí-
ben, český jazyk, zpěv a hudbu a dával 
kondice ve hře na klavír, housle a har-
monium (jemu samému dával ve Staré 
Bělé hodiny klavíru tamní rektor Ignác 
Červenka ml.). Zálibou k hudbě byl znám 
široko daleko, ne nadarmo jej arcibis-
kup Fürstenberg pověřil vedením kůru 
v chrámu sv. Mořice v Kroměříži. To už 
něco znamenalo.

P. Ludvík Holain každopádně hudbu jen 
nevyučoval, resp. nevedl jen chrámový 
sbor. Sám ji komponoval, a  to hlavně 
tu chrámovou, zde se pak nejvíce vě-
noval varhanním doprovodům. V tomto 
kroměřížském údobí spatřila světlo svě-
ta valná většina jeho skladeb. Několik 
z nich je nedílnou součástí našeho Kan-
cionálu. U některých složil i  text, u  ji-
ných vytvořil pouze nápěv. Z Holainovy 

dílny pochází také nápěv ke II. křížové 
cestě (č. 072), píseň ke sv. Josefovi Jak se 
moudrost Boží (č. 822) aj. 

Starobělský rodák měl (spolu s  jinými, 
kupř. P. Pavlem Křížkovským a Josefem 
Nešverou) lví podíl na očistě duchovní 
hudby, do níž se v  19. stol. dostávalo 
mnoho z tehdy populární italské opery, 
čímž ztrácela původní prostotu a  při-
rozenost. Vedle vlastní snahy ve sboru, 
jemuž stál v čele, totiž v roce 1883 vydal 
tiskem dlouhá léta sestavovanou sbírku 
duchovních písní „Plesy duchovní“. Pů-
vodně vůbec nepomyslel na to, že se z ní 
stane zpěvník, který vezmou Moravané 
za svůj. Určil ji totiž středoškolským stu-
dentům, nicméně získala tak na oblibě, 
že se vbrzku rozšířila mezi věřícím lidem. 
Méně úspěchů slavil se svým dílem „Prů-
vod varhan k úplnému kancionálu arci-
diecéze olomoucké“, čítajícím 244 písní, 
zato si spravil chuť počinem nazvaným 
„Předehry a dohry k průvodu varhan úpl-
ného kancionálu arcidiecéze olomúcké“, 
jež sloužily i jako učebnice pro hru na var-
hany. Přispíval též do časopisu o církevní 
hudbě, nazvaného prozaicky Cecílie.

Krom duchovních písní sbíral tento mi-
lovník hudby i moravské lidovky, čímž 
dává vzpomenout na osobnost P. Fran-
tiška Sušila, načež je často upravoval 
pro čtyřhlas a přidával k nim i klavírní 
doprovod. Zde tak trošku čelil kritice 
kvůli tomu, že po jeho úpravě pozbyly 
lidové písně přirozenosti, což je svým 
způsobem paradox, vezmeme-li v potaz, 
že dbal o přirozenost v hudbě duchovní. 

Neorientoval se přitom jenom na Mora-
vu, ale i na jinou historickou zemi Čes-
kého království – na Slezsko. Složil totiž 
mj. Slezskou hymnu.

Jeho hlavní síla ovšem tkvěla právě ve 
chrámové hudbě, proto se setkaly s pří-
znivým ohlasem jeho hudební kompo-
zice Loretánských litanií (Litaniae Lau-
retanae) pro čtyřhlasý smíšený sbor, 
potažmo „Te Deum“, složené k 50. výročí 
vlády Františka Josefa I. V neposlední 
řadě zkomponoval dvě písně ke svatému 
Janu Sarkandrovi, tehdy vlastně ještě 
blahoslavenému.

V arcibiskupské Kroměříži setrval P. Ho-
lain až do roku 1890, kdy byl přemístěn 
už coby konzistorní rada (člen arcibis-
kupské konzistoře, tj. arcibiskupova 
poradního sboru) do Slavonína u Olo-
mouce (dnes součásti tohoto města). 
A zatímco během studií přecházel v re-
lativně krátkých úsecích jednu instituci 
za druhou, na obou kněžských štacích 
setrval dlouhé roky – na té první 21 let, 
na druhé ještě o pět let déle. Slavonínské 
působiště, v pořadí druhé, se stalo záro-
veň jeho působištěm posledním. V so-
botu 17. srpna 1916 totiž ve Slavoníně 
u Olomouce odevzdal svou duši svému 
Stvořiteli. Místo posledního odpočinku 
našel na tamním hřbitově.

P. Ludvík Holain má v předsíni kostela 
sv.  Ondřeje v  Olomouci-Slavoníně pa-
mětní desku, ve Staré Bělé zase místní 
projíždějí Holainovou ulicí.

Libor Rösner



Večer chval s modlitbou za Kopřivnici a její okolí uspořádalo chválové společenství v neděli 27. srpna na kopci Velová u Lubiny. Foto: Jakub David

Nový školní rok zahájil biskup Martin v pondělí 4. září se studenty Biskupského gymnázia v Ostravě. Foto: Ondřej Elbel

Modlitba za mír a bratrství spojila 19. srpna na Pouti tří národů na Trojmezí u Hrčavy Poláky, Slováky a Čechy. Foto: Jaroslav Maslowski / ČaV

10. ročník duchovní obnovy Vstaň a choď zamířil z domovských Sedlišť také do ostravské ZOO. Připraveny byly také aktivity pro další návštěvníky 
zahrady: třeba slalom na invalidním vozíku. To je také jeden z cílů obnovy: bourat zdi mezi lidmi na vozíku a bez něho. Foto: Ivana Bužková / ČaV


